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VYUŽITÍ ONLINE SOCIÁLNÍCH SÍTÍ NA PODPORU VĚDY 
A KLÍČOVÁ ROLE KNIHOVEN

Účel – Cílem článku je zanalyzovat možnosti využití online sociálních sítí jakožto podpůrného nástroje pro vědu 
a výzkum, upozornit na možné výzvy s ním spojené a zároveň vyzdvihnout nezastupitelnou roli knihoven.

Přístup/Metody – Základ článku tvoří systematická rešerše, jejímž cílem bylo prozkoumat současnou vědeckou 
literaturu zaměřenou na téma využití online sociálních sítí ve vědě. Pro vyhledávání byly použity dvě největší citační 
databáze Scopus a Web of Science. Klíčová témata byla identifikována pomocí kombinace běžně používaných 
termínů pro online sociální sítě v  angličtině a  anglického slova pro vědce. Výraz pro vyhledávání byl použit  
ve tvaru (“social media” OR “online social network*” OR “social network* site*” OR “social network* service*”) 
AND scientists. Vyhledávání proběhlo na úrovni názvů, abstraktů a klíčových slov dokumentů a bylo realizováno 
v průběhu listopadu 2025. Pro výběr textů byl proveden předvýběr na základě názvu a abstraktu následovaný 
detailním čtením plného textu. Z vyhledaných 3 324 dokumentů v databázi Scopus a 1 780 ve Web of Science bylo 
70 shledáno relevantních a jejich obsahová analýza tvoří základ struktury článku. Pro dodání českého kontextu 
byly identifikované oblasti vyhledány v češtině prostřednictvím vyhledávače Google.

Výsledky – Na základě provedeného výzkumu bylo identifikováno šest oblastí, ve kterých může hrát využití online 
sociálních sítí významnou roli na podporu vědy, zahrnující komunikaci vědy, navazování spolupráce a  rozvoj 
kariéry, nábor účastníků do studií, navýšení čtenosti a  citovanosti vědeckých publikací a  alternativní metriky 
hodnocení výzkumu. Zároveň byly zjištěny výzvy spojené s využíváním sociálních sítí ve vědě, mezi které patří 
výběr platforem, změna způsobu komunikace, časová investice, důvěryhodnost, obtěžování a útoky a nestálost 
prostředí sociálních sítí. Nadto byly v relevantních částech diskutovány možnosti zapojení knihoven při pomoci 
s řešením některých výzev.

Originalita/Hodnota – Článek představuje komplexní a  systematický pohled na potenciál využívání online 
sociálních sítí v kontextu vědy a výzvy s ním spojené, což je téma, které je v českém i zahraničním odborném 
prostředí dosud zpracováno jen fragmentárně, obvykle se zaměřením na konkrétní platformy nebo možnosti 
jejich využití.
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ÚVOD
Online sociální sítě (zkráceně sociální sítě nebo jen sítě) 
představují jeden z nejvlivnějších fenoménů dnešní doby. 
Staly se nedílnou součástí každodenního života významné 
části celosvětové populace a jejich využívanost každoročně 
roste. V říjnu 2025 využívalo sociální sítě dle dostupných 
statistik kolem 5,66 miliard uživatelů po celém světě, což 
odpovídalo 93,7 procentům všech uživatelů internetu 
a 68,7 procentům celosvětové populace [1]. Pro srovnání, 
před deseti lety, tedy v roce 2015, využívalo sociální sítě 
přes 2 miliardy lidí na celém světě [2]. V České republice 

je podle průzkumu AMI Digital Index z  roku 2024 na 
sociálních sítích každý den aktivních 80 % všech uživatelů, 
v Generaci Z je to 95 % [3].

Hlavní síla sociálních sítí spočívá v umožnění velmi rychlé 
a snadné komunikace, navazování a udržování kontaktů 
a  přístupu k  široké škále informací bez ohledu na čas, 
vzdálenost či socioekonomické rozdíly. Uplatnění nachá-
zejí sociální sítě jak v osobním životě, tak mezi profesioná-
ly snad ze všech možných oborů, mimo jiné jako efektivní 
nástroj pro marketing a networking.
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S  rostoucí popularitou a  využíváním sociálních sítí mezi 
širokou veřejností na celosvětové úrovni roste také zájem 
vědců o ně i jejich uplatnění ve vědě a výzkumu. V posled-
ních letech se mimo jiné dramaticky zvýšil počet publi-
kací zaměřených na online sociální sítě, každoročně jsou 
publikovány desítky tisíc článků a  dalších typů publikací 
v mnoha výzkumných doménách zahrnujících informati-
ku, ekonomii, inženýrství, medicínu, psychologii, sociální 
vědy a další disciplíny. Největší pozornost bývá ve výzku-
mu věnována sociálním sítím Twitter (dnes X) a Facebook, 
což je pravděpodobně v důsledku snazší dostupnosti dat 
těchto sítí [4].

Vedle výzkumu online sociálních sítí se vědci stávají také 
jejich aktivními uživateli. V rámci tohoto článku jsou zkou-
mány různé oblasti, ve kterých mohou být sociální sítě 
pro vědce přínosem a přispět tak k rozvoji poznání i sa-
motné vědy. Následně jsou shrnuty také výzvy spojené 
s využíváním těchto platforem.

ONLINE SOCIÁLNÍ SÍTĚ
Online sociální sítě představují jednu z  typických služeb 
tzv. Webu 2.0 a v kontextu informační a počítačové vědy je 
můžeme definovat jako platformy sloužící především pro 
online komunikaci a vytváření komplexních a rozmanitých 
vztahů mezi uživateli. Tyto sítě umožňují svým uživatelům 
vytvářet si vlastní částečně či zcela veřejné profily, propo-
jovat se s dalšími uživateli, sdílet textový či multimediální 
obsah (obrázky, videa, audio nahrávky) s  jejich sítí nebo 
širším publikem, komunikovat v  reálném čase, plánovat 
akce a další aktivity [5; 6; 7].

Za online sociální sítě můžeme označit různé typy online 
služeb zahrnující webové, mobilní i  desktopové platfor-
my, kde převážnou většinu obsahu vytvářejí samotní uži-
vatelé. K dispozici je dnes nepřeberné množství různých 
sociálních sítí a  neustále vznikají nové. Zatímco některé 
sociální sítě se snaží zasáhnout co nejširší publikum, jiné 
cílí na specifické skupiny, například z konkrétních geogra-
fických oblastí.

Mezi celosvětově nejvyužívanější sociální sítě patří dlouho- 
době Facebook s více než 3 miliardami aktivních uživatelů 
za měsíc. Za ním následují sociální sítě Instagram, What-
sApp, YouTube a TikTok (viz Graf 1) [8].

Vedle všeobecně populárních sociálních sítí je mezi vědci 
oblíbená a hojně využívaná také profesní sociální síť Linke-
dIn a dále pak pro vědce přímo určené vědecké sociální sítě 
Academia.edu a ResearchGate [9; 10]. Tyto sítě umožňují 
vědcům propojení s kolegy ze světa, sledování aktuálních 
výsledků jejich výzkumu a sdílení svých vlastních poznatků 
[11]. Zajímavou a  užitečnou funkcí je možnost sdílení pl-
ných textů publikovaných článků a dalších typů dokumen-
tů. Při sdílení plných textů je však třeba dbát na to, aby ne-
docházelo k porušování autorských práv vydavatelů [12].

UPLATNĚNÍ ONLINE SOCIÁLNÍCH SÍTÍ VE VĚDĚ A VÝZKUMU
Platformy online sociálních sítí, původně určené přede-
vším pro neformální kontakt, se postupně staly význam-
ným prostředím i pro odbornou a akademickou sféru. Ve 
vědeckém kontextu nabízejí řadu možností, jak rozvíjet 
komunikaci, spolupráci i šíření poznatků novými cestami.

Graf 1 Nejpopulárnější sociální sítě na světě v únoru 2025, seřazené sestupně 
podle počtu aktivních uživatelů za měsíc (v milionech).
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První odborné články upozorňující na potenciál využití on-
line sociálních sítí ve vědě se začínají objevovat v roce 2009 
[13; 14]. V následujících letech se ve vědecké literatuře ob-
jevují první úspěšné pokusy o  využití sociálních sítí pou-
kazující na jejich užitečnost i  doporučení pro vědce, aby 
začali na sítích komunikovat [15; 16; 17]. Ještě v roce 2020 
se však lze dočíst, že se mnoho vědců stále zdráhá sociální 
sítě využívat, ať už kvůli nedostatku času nebo z obav z při-
lákání negativní publicity [18]. 

Potřeba využití online sociálních sítí se velmi silně projevila 
během pandemie Covid-19, kdy sociální sítě nejen umož-
nily a usnadnily společný výzkum, ale také představovaly 
velmi účinný nástroj pro šíření vědecky podložených in-
formací, které byly potřeba jako obrana proti obrovskému 
přívalu misinformací a dezinformací šířících se prostřed-
nictvím sociálních sítí ohledně onemocnění i  boje proti 
němu [18; 19; 20; 21; 22]. 

Se skončením pandemie Covid-19 neskončila potřeba 
aktivního zapojení vědecké komunity na sociálních sítích, 
neboť šíření potenciálně škodlivých informací se nevyhýbá 
ani dalším onemocněním či jiným závažným tématům [23; 
24; 25; 26; 27; 28]. Přesto se značná část vědců využití soci-
álních sítí pro profesní účely dodnes vyhýbá, nejčastěji uvá-
děné důvody jsou obavy o soukromí a omezený čas [29].

Mezi oblasti, ve kterých může využívání sociálních sítí vědě 
a výzkumu nejvíce prospět, patří:
1. Komunikace vědy
Vedle standardní vědecké komunikace uvnitř výzkumné 
komunity, obvykle prostřednictvím prezentace příspěvků 
na oborových konferencích či psaní odborných článků, se 
dnes čím dál více jednotlivých vědců i vědeckovýzkumných 
institucí věnuje také komunikaci vědy směrem k veřejnosti. 
Lze tvrdit, že panuje téměř všeobecná shoda o důležitosti 
komunikovat, šířit, sdělovat či popularizovat vědu [30].

Komunikace vědy se stále více přesouvá do online pro-
středí a na sociální sítě, kde je umožněna rychlá reakce 
na aktuální témata, široký dosah a dostupnost bez ome-
zení specifickým místem či časem. Aktivitou na sociálních 
sítích mohou vědci i celé skupiny či instituce zvýšit pově-
domí o  svém výzkumu a  činnosti v  rámci své instituce,  
odborné komunity i mezi širokou veřejností [30; 31]. Sdí-
lení informací je prostřednictvím sociálních sítí umožněno 
téměř okamžitě, což je užitečné zejména při mimořád-
ných událostech nebo krizových situacích [32; 33; 34; 35].

Pro univerzity a  další vzdělávací instituce může komuni-
kace prostřednictvím sociálních sítí představovat cestu, 
jak podpořit zájem mladých lidí o  vědu a  přilákat nové 

zájemce ke studiu [36]. Příkladem je britský The Institute 
of Physics, jenž si prostřednictvím kampaně Limit Less se 
zapojením známých influencerů na sociální síti TikTok dal 
za cíl povzbudit mladé lidi z nedostatečně zastoupených 
skupin ke studiu fyziky [37].

Z českého a slovenského prostředí lze jako příklad úspěš-
né komunikace vědy na sociálních sítích uvést projekt 
Zeptej se vědce, který sdružuje stovky vědců z  různých 
oborů. Hlavním cílem tohoto projektu je odpovídat na zví-
davé dotazy svých sledujících ze všech možných oblastí 
za pomoci rešerší v odborné literatuře. Kvalitu sdílených 
informací zajišťuje projekt robustním procesem zpracová-
ní odpovědí, kterého se vždy účastní několik nezávislých 
odborníků na dané téma a zároveň lidé z  jiných oblastí, 
aby byla výsledná odpověď nejen správně po odborné 
stránce, ale také srozumitelná pro laickou veřejnost [38].

2. Navazování spolupráce a rozvoj kariéry
Díky komunikaci na sociálních sítích se vědci dostávají 
snáze do povědomí nejen široké veřejnosti, ale i dalších 
profesionálů ve svém oboru i  mimo něj nebo zástupců 
tradičních médií.

Na sociálních sítích je možné navázat spojení s  lidmi, se 
kterými bychom se v běžném životě pravděpodobně ne-
setkali, což otevírá nečekané a nekonečné možnosti. Bu-
dování sítě kontaktů a zviditelnění se na sociálních sítích 
tak může přinést reálné výhody, pomoci prosazovat vlast-
ní zájmy i zájmy ostatních nebo dokonce nastartovat zlom 
v kariéře [39; 40].

Nezřídka se také stává, že jsou vědci na základě své čin-
nosti na sítích zváni například do televizního či rozhlaso-
vého vysílání nebo dostávají prostor v novinách a dalším 
tisku [41].

3. Nábor účastníků do studií
Rostoucí využívání sociálních sítí otevírá nové možnosti 
pro nábor účastníků do výzkumných studií. Tato strate-
gie se ukazuje jako vhodná například k náboru účastníků 
z obtížně dostupných populací či pacientů, jakož i  jejich 
příbuzných, pečovatelů nebo odborníků zapojených do 
jejich zdravotní péče, což podporuje výzkum v oblasti spo-
lečenských věd a medicíny [42; 43; 44].

Využití sociálních sítí k náboru účastníků představuje lev-
né a účinné řešení, neboť umožňuje shromažďovat data 
od rozsáhlého a rozmanitého souboru účastníků bez nut-
nosti cestovat. Výzkumníci mohou navíc snadno využít 
další kontakty účastníků, pokud účastníci sdílí průzkum 
v rámci své sítě [43].

VEDECKÁ KOMUNIKÁCIA
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Ačkoli je využití sociálních sítí k náboru účastníků výzku-
mu výhodné, jsou s ním spojena i určitá omezení. Syste-
matická hodnocení naznačují, že úspěch náboru pomo-
cí sociálních sítí závisí na typu studie a  jejím účelu. Jako 
vhodný přístup se ukazuje využití různých metod náboru, 
které se vzájemně doplňují a mohou tak přispět ke zlepše-
ní dosahu studie, náboru a reprezentativnosti vzorku. Zá-
roveň je třeba při využití sociálních sítí k náboru účastníků 
dbát na to, aby byla zachována diskrétnost a další etické 
aspekty [42; 43].

Dále mohou být sociální sítě užitečným pomocníkem pro 
občanskou vědu (anglicky Citizen Science), která umož-
ňuje zapojení široké veřejnosti do výzkumného procesu 
[45]. Sociální sítě mohou hrát klíčovou roli při získávání 
a následném udržení dobrovolníků pro projekty v rámci 
občanské vědy. Účastníci z  řad veřejnosti mohou pro-
střednictvím sociálních sítí získávat aktuální informace 
o projektu, sdílet své zkušenosti a relevantní obsah, napří-
klad zachycené fotografie nebo videa, a diskutovat [46]. 
Obzvlášť užitečné se ukazují příspěvky občanských vědců 
prostřednictvím sociálních sítí pro zjišťování biodiverzity 
různých druhů [47; 48; 49; 50].

4. Navýšení čtenosti a citovanosti vědeckých publikací
Ve vědeckém prostředí hrají velmi zásadní roli citace. 
Dlouhodobě představují hlavní metriku pro hodnocení 
odborné kvality publikací, jejich vlivu a dopadu. Na zákla-
dě citovanosti se nehodnotí jen samotné publikace, ale 
i jejich autoři a ve výsledku celé obory a výkonnost vědy.

Jednou z cest, jak zvýšit viditelnost a tím čtenost a ve vý-
sledku i  citovanost publikací, je využití online sociálních 
sítí. Ty lze totiž kromě sdílení originálního obsahu použít 
také k přesdílení obsahu z jiných zdrojů či odkazů na ně. 
Jsou tak vhodné právě ku příkladu k informování o nově 
vydaných publikacích.

Za účelem propagace a šíření nových článků dnes sociální 
sítě aktivně využívá mnoho časopisů i individuálních věd-
ců. Díky sdílení článků a dalších publikací prostřednictvím 
online sociálních sítí je osloveno více lidí a  informace se 
rychleji šíří. V  posledních letech bylo provedeno několik 
studií, které zjistily pozitivní korelaci mezi sdílením článků 
na sociálních sítích a  jejich vyšší mírou citovanosti. Věd-
ci a časopisy tak bývají na základě výsledků těchto studií 
povzbuzováni k vyššímu zapojení na sociálních sítích [51; 
52; 53; 54].

5. Alternativní metriky hodnocení výzkumu
S  postupným přesunem vědců i  vědy samotné čím dál 
více do online světa přichází možnost sledovat dopady vý-

zkumu, které dříve nebyly možné. Za tímto účelem vznikly 
tzv. altmetriky, někdy též nazývané alternativní metriky, 
altmetrie či metriky nové generace. Ty by měly rozšířit po-
hled na dosah výzkumu mimo tradiční přístupy zaměřené 
především na citace publikovaných prací [55].

Sociální sítě hrají v altmetrikách klíčovou roli, neboť před-
stavují jeden z ústředních zdrojů dat. Někdy se lze dokon-
ce místo termínu altmetriky setkat s  termínem metriky 
sociálních médií (anglicky social media metrics), přestože 
sociální média nemusí být jedinými zdroji dat pro altmet-
riky [56; 57]. Sociální sítě mohou být mimo jiné dobrým 
měřítkem toho, jak dobře je konkrétní výzkum propago-
ván. Dále je možné z dat sociálních sítí sledovat, jakou po-
zornost si daný výzkum získal. Konkrétně bývají sbírány 
informace o sdílení, lajky a komentáře [58].

Nutno podotknout, že altmetriky nemají za cíl nahradit 
tradiční metody hodnocení vědeckých výstupů založené 
na citacích, ale spíše je doplnit [59; 60; 61]. Využití altmet-
rik pro potřeby hodnocení vědy není dosud běžně využí-
váno, chybí širší institucionální podpora a povědomí o al-
tmetrikách a jejich využívanost mezi vědeckými pracovní-
ky také nejsou příliš rozšířené [62]. Zároveň je před jejich 
širším zavedením třeba vyřešit některé výzvy s nimi spo-
jené, mimo jiné chybějící standardizaci či relativně snad-
nou manipulovatelnost [63]. Přesto představují altmetriky 
jeden z nastupujících trendů na poli informačních studií 
a knihovnictví [64].

VÝZVY SPOJENÉ S PŮSOBENÍM NA SOCIÁLNÍCH SÍTÍCH
Ačkoli představují online sociální sítě jednoznačně velmi 
užitečný nástroj na podporu vědy a  výzkumu, nese 
s sebou jejich využívání také určité výzvy, které je třeba 
mít na paměti. Identifikované výzvy spojené s působením 
vědců na platformách online sociálních sítí zahrnují:
1. Výběr sociálních sítí
Předně může být náročný už samotný výběr platforem, na 
kterých být aktivní, neboť nabídka sociálních sítí je dnes 
natolik rozsáhlá, že není v  silách jednotlivce působit na 
všech zároveň. Každá platforma je jiná a nabízí jiné mož-
nosti komunikace, podporované formáty obsahu i  inte-
rakce s dalšími uživateli a oslovuje jiný typ publika. 

Podle dostupných statistik je obliba jednotlivých soci-
álních sítí u různých generací odlišná a různé jsou i cíle, 
s jakými na konkrétní platformy přichází [65; 66]. Obliba 
a využívanost sociálních sítí se může lišit také mezi jednot-
livými obory [67; 68].

Výběr sociálních sítí je tak ideálně třeba strategicky přizpů-
sobit cílům a publiku, kterým má působení na nich sloužit. 
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2. Změna způsobu komunikace
Tradiční formy vědecké komunikace představují přede-
vším jednosměrnou komunikaci založenou na předávání 
sdělení v podobě delších textů psaných odborným jazy-
kem, naproti tomu základem sociálních sítí je obousměr-
ná komunikace umožňující vzájemnou interakci, nejčastě-
ji v podobě krátkých textů, obrázků nebo videa. Odlišné 
je také publikum. Zatímco běžné vědecké výstupy jsou 
obvykle určeny primárně kolegům v  oboru, sociální sítě 
představují prostor, kde se na jednom místě potkáva-
jí různé druhy publika, zahrnující v  případě vědců jejich 
osobní vztahy, profesní kolegy, zájemce o vědu i ty, kteří 
vědu a  její výstupy odmítají a  popírají. Tomuto novému 
prostředí je třeba uzpůsobit způsob komunikace, použí-
vaný jazyk a typ obsahu [69; 70; 71].

V první řadě je důležitý formát, v jakém jsou informace 
předávány. Při zvyšování dostupnosti a  atraktivity vě-
deckých informací na sociálních sítích hraje významnou 
roli především vizuální obsah, jako jsou obrázky a videa 
[72]. V případě obrázků mohou generovat vyšší míru za-
pojení ty, na kterých jsou zobrazeni lidé [73]. Pro snad-
nější vysvětlování informací se jako vhodný nástroj uka-
zují infografiky [74].

Dále je třeba mluvit jazykem, kterému veřejnost rozu-
mí, nepoužívat složité formulace a odborné termíny, na 
druhou stranu však nezjednodušovat danou problema-
tiku příliš, aby nedošlo ke zkreslení informací. Navíc se 
ukazuje, že běžná veřejnost může dané problematice 
rozumět lépe, než si vědci myslí. Místo dalšího vzdělá-
vání je tedy spíše důležité dodat jinou perspektivu a vy-
světlit, proč vědci vnímají problematiku jinak, než by ve-
řejnost očekávala, a zároveň pozvat zástupce veřejnosti  
do diskuze [75].

Co se obsahu týče, zatímco v  rámci vědeckých kruhů se 
očekává sdílení především úspěchů seriózní formou, na so-
ciálních sítích je lépe vnímána autenticita, transparentnost, 
sdílení neúspěchů, humor a osobní příběhy [76; 77; 72].

3. Časová investice
Pokud se vědci rozhodnou začít působit na sociálních sí-
tích, představuje to pro ně určitou časovou investici, často 
nad rámec jejich pracovních povinností.

Časově náročná je už příprava obsahu, obzvlášť při vyu-
žívání moderních a  sítěmi více podporovaných formátů 
v podobě videí či grafik. Svůj čas zabere také komunika-
ce s  veřejností zahrnující vysvětlování a  diskuzi různých 
témat, ale také vypořádávání se s kritikou, odmítáním či 
dokonce různou formou napadání (viz dále) [32].

Působení na platformách sociálních sítí představuje neu-
stálý boj s algoritmy, které jsou navrženy tak, aby upřed-
nostňovaly obsah, který vede k většímu zapojení uživate-
lů. V  tomto ohledu obvykle vítězí různá kontroverzní té-
mata či dokonce dezinformace nad kvalitními vědeckými 
informacemi [78]. Budování publika, které má potenciál 
splnit cíle vědecké komunikace, pak může trvat měsíce 
i roky konzistentní práce, která minimálně z počátku ne-
přináší kýžený úspěch [70].

Z těchto důvodů se lze setkat s názorem, že by s šířením 
vědeckých informací mohli pomoci influenceři. To s  se-
bou však přináší určitá rizika. Existuje množství příkladů, 
kdy míchání influencerů do vědy přineslo více škody než 
užitku, neboť influenceři bez dostatečné znalosti proble-
matiky mohou snadno šířit nepřesné, zavádějící či dokon-
ce nebezpečné informace [79].

4. Důvěryhodnost
Vzhledem k absenci recenzního řízení a velmi snadné tvor-
bě nepravdivého obsahu (včetně informací o uživateli) je 
obecně k obsahu na sociálních sítích třeba přistupovat se 
zapojením kritického myšlení, zvažovat míru důvěry-hod-
nosti konkrétního sdělení a informace si dobře ověřovat, 
neboť zde dochází i  k  šíření misinformací, dezinformací 
a falešných zpráv [80; 81; 82; 83; 84].

Vědci by tak měli být při sdílení jakýchkoli informací ob-
zvlášť obezřetní, neboť ze své pozice autority dávají své-
mu obsahu vyšší míru důvěryhodnosti [85; 86]. 

Knihovníci mohou být v tomto ohledu nápomocní jakožto 
odborníci na informační a mediální gramotnost, kteří jsou 
již tradičně školeni, aby drželi krok s nejnovějšími trendy 
v  této oblasti [87]. Knihovny běžně pořádají různé vzdě-
lávací akce, vytváří podpůrné materiály a nabízí možnost 
individuálních konzultací zaměřených na mediální gramot-
nost, ověřování informací, práci s odbornými databázemi 
vědecké literatury, podporu kritického myšlení, rozpozná-
vání dezinformací či digitální bezpečnost. Knihovny tak 
mohou vědcům pomoci při vytváření a implementaci stra-
tegií pro zodpovědné sdílení informací na sociálních sítích.

Zároveň je třeba mít na paměti, že publikum nereaguje 
pouze na aktuální příspěvek, ale na veškerý sdílený ob-
sah, což může ovlivnit míru důvěryhodnosti. Některé stu-
die však ukazují, že například sdílení osobních informací či 
politických postojů nemá na míru důvěryhodnosti vědce 
významný vliv [88; 89].

5. Obtěžování a útoky
Působením ve veřejném prostoru a obzvlášť na sociálních 

VEDECKÁ KOMUNIKÁCIA



18

sítích mohou být vědci vystaveni různým formám negativ-
ních projevů ze strany veřejnosti. Setkat se mohou s na-
dávkami, zpochybňováním své odbornosti a  výzkumu, 
útoky na svou osobnost, například urážky na základě po-
hlaví nebo rasy, výjimkou není ani obviňování, zastrašová-
ní nebo hrozby znásilněním, fyzickým násilím či dokonce 
smrtí [90; 91].

Situace se obzvlášť vyhrotila během pandemie COVID-19, 
kdy se s nějakou formou online obtěžování setkala vět-
šina vědců, kteří se k  pandemii veřejně vyjadřovali [92; 
93; 94; 95; 96]. Podle průzkumu agentury Nature mezi 
více než 300 vědci, kteří poskytli médiím rozhovory 
o COVID-19, byla přibližně třetina z  těch, kteří používali 
síť Twitter, napadána na této platformě pravidelně, 15% 
z dotázaných pak uvedlo, že obdrželi výhrůžky smrtí. Kro-
mě online útoků se někteří vědci setkali také s fyzickým 
napadením [97].

Veřejné obtěžování a útoky ovlivňují negativně nejen sa-
motné napadené vědce, ale i důvěru veřejnosti v ně. Na-
vzdory očekávání však není díky tomuto chování ovlivně-
na důvěra veřejnosti ve vědce obecně či sdílené vědecké 
informace [98].

6. Nestálost prostředí
Ačkoli mohou online sociální sítě vytvářet dojem digitální-
ho archivu, nelze se na jejich stálost spoléhat. Vzhledem 
k tomu, že jsou tyto služby většinou ve vlastnictví soukro-
mých firem, lze jen těžko předvídat, v jaké podobě a zda 
vůbec budou do budoucna zachována sdílená data. Jako 
příklad je možné uvést zrušení sociální sítě Google+ v roce 
2019 navzdory její značné popularitě.

Velkou ukázkou nestálosti sociálních sítí je v posledních 
letech X (dříve Twitter). Ten měl v  minulosti značný vliv 
na komunikaci vědy [99; 100], avšak po příchodu Elona 
Musku se stal velmi kontroverzní a jeho role v oblasti vědy 
postupně klesá, vědci se přesouvají například na platfor-
my Mastodon, Reddit nebo Bluesky [101; 102; 103; 104]. 
Za zmínku stojí iniciativa Německé národní knihovny a Vě-
deckého datového centra pro literaturu, v rámci které byla 
v reakci na nejistotu vyvolanou příchodem Elona Muska 
vydána dne 20. února 2023 výzva ke stažení co největšího 
počtu tweetů v němčině z archivu sociální sítě Twitter, kte-
ré jsou nyní uloženy v Německé národní knihovně a jejich 
uchování je zaručeno [105]. 

Vzhledem k  jedinečné kulturní a  historické hodnotě di-
gitální stopy vznikající na sociálních sítích, která se stává 
součástí našeho digitálního kulturního dědictví, roste sna-
ha o zajištění dlouhodobého uchování obsahu sociálních 

sítí a přístup k němu pro budoucí generace. Klíčovou roli 
zde hrají instituce kulturního dědictví, jako jsou národní 
knihovny a archivy. Ačkoli je archivace sociálních sítí spo-
jena s řadou výzev, ve světě i v rámci České republiky již 
existují iniciativy snažící se o archivaci na národní, institu-
cionální či výběrové individuální úrovni [106]. Ku příkladu 
Knihovna Kongresu (anglicky Library of Congress) shro-
mažďuje obsah sociálních sítí již více než deset let a tvoří 
významnou část webových archivů knihovny [107].

V  České republice se archivací webového obsahu zabý-
vá především Národní knihovna České republiky, která 
vytváří digitální knihovnu českých webových zdrojů s ná-
zvem Webarchiv, do kterého je plošně archivována čes-
ká doména a výběrově další webové zdroje. Kromě toho 
obsahuje Webarchiv tematické sbírky zaměřené na ak-
tuální témata nebo události, v rámci kterých mohou být 
zahrnuty také vybrané účty na sociálních sítích. Českým 
autorům nabízí Webarchiv možnost navrhnout k archivaci 
jimi vybrané online zdroje, především materiály význam-
né vědecké či kulturní hodnoty. Archivované kopie online 
zdrojů však mohou být dostupné pouze prostřednictvím 
terminálů v budově Národní knihovny ČR. Aktuální legisla-
tiva umožňuje volně online zpřístupnit jen omezenou část 
Webarchivu [108; 109].

ZÁVĚR
Online sociální sítě jsou jednoznačně jedním z velkých fe-
noménů dnešní doby. Jejich rozmach zásadně ovlivňuje 
způsoby komunikace, přístup k  informacím a  vytváření 
vztahů. Přirozeně se tak staly objektem zájmu také v ob-
lasti vědy a výzkumu.

Vedle výzkumu online sociálních sítí se vědci stávají také 
jejich aktivními uživateli. Klíčové oblasti, ve kterých na-
cházejí sociální sítě své uplatnění jako užitečný nástroj na 
podporu vědy a výzkumu, zahrnují komunikaci vědy, na-
vazování spolupráce a rozvoj kariéry, nábor účastníků do 
studií, navýšení čtenosti a citovanosti vědeckých publikací 
a alternativní metriky hodnocení výzkumu.

Ačkoli přináší využívání platforem online sociálních sítí pro 
vědu a výzkum značné výhody, nese s sebou také určité 
výzvy, mezi které patří zejména výběr platformy, změna 
způsobu komunikace, časová investice, důvěryhodnost, 
obtěžování a útoky a nestálost prostředí.

Při řešení některých výzev spojených s využíváním sociál-
ních sítí ve vědě mohou hrát velmi výraznou roli knihovny. 
Ty mají s využíváním sociálních sítí dlouholeté zkušenosti 
[110]. Vědcům mohou knihovníci pomoci se  zodpověd-
ným a  efektivním využíváním sociálních sítí díky zlepšo-
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vání mediální a informační gramotnosti. Klíčovou roli hrají 
knihovny především při archivaci obsahu sdíleného pro-
střednictvím online sociálních sítí.

Tento výzkum nabízí komplexní a  systematický přehled 
možností využití platforem online sociálních sítí pro po-
třeby vědy a neopomíná ani výzvy s ním spojené. Výzkum 
byl založen na systematické rešerši zahraniční vědecké li-
teratury, díky čemuž představuje nezbytný teoretický rá-
mec pro využití plného potenciálu sociálních sítí ve vědě. 
Budoucí studie by se měly zaměřit na průzkum aktuál-
ního reálného využívání sociálních sítí v praxi a aplikaci 
zjištěných praktik.
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